

EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

DESCRIPCIÓN: Provincias: trimestre, 5 pias.—Extranjero: trimestre, 10 pias.
Número sualio, CINCO céntimos.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
TELÉFONO 4.463 CALLE DEL PEZ, 15, 2.º de A. APARTADO 987

ANUNCIOS: Cuarto plana, 30 cént. línea; tercera plana, Noticias, 2 pias.
Reclamos, 1,50.—Segunda plana, precios convencionales.

LOS METALURGICOS DE BILBAO

La labor preliminar que tuvieron que hacer los delegados de los huelguistas de Bilbao en su primera entrevista con el presidente del Consejo de ministros fué la de deshacer los prejuicios que acerca de aquel movimiento tenía el Sr. Dato. No él solo. Ha habido unas informaciones tendenciosas, falsas, indecentes, hechas con el objeto de poner a la opinión frente a aquellos dignos y decididos compañeros. Se han dicho muchas mentiras; se han dicho, precisamente, porque de haberse informado con lealtad por parte de autoridades y gente que está al servicio de autoridades, se hubiera visto patente la parcialidad escandalosa de éstas, la soberbia insultante de los más ricos patronos, la arbitrariedad de las medidas que el Gobierno ha tomado. Y esto no convenía ni a Dato, ni al gobernador, ni a los plumíferos al servicio incondicional de todo el que tiene de dos pesetas para arriba.

Por ejemplo: ¿cuánto no se ha fantaseado con motivo de haberse puesto soldados al servicio de los Altos Hornos para que los conservaran encendidos! Se ha querido presentar esto como un rasgo de previsión del Gobierno, digno de aplauso. No hay nada de eso, ingenuos lectores de la prensa burguesa. Más, quizá, que los mismos patronos y que las mismas autoridades, estaban preocupados con los Altos Hornos los mismos huelguistas, que no son hombres irresolutivos, que saben mirar hacia el porvenir, y harlo lo demuestran al mantener las rutas luchas que mantienen. Ellos mismos estaban dispuestos a destacar compañeros que, debidamente autorizados por el Sindicato, impidieran la formación del lobo en los hornos. Pero el Gobierno se precipitó. Se quiso, no sabemos si por servilismo exagerado o por torpeza rayana en la estupidez, hacer ver a los ricos propietarios de los Altos Hornos, casi los amos de Vizcaya, que se les prestaba un inapreciable servicio. Y los resultados no han tardado en evidenciar la imprudencia de tales precipitaciones. Los obreros hubieran cumplido este cometido bien, como prácticos que son en ello. Los soldados, no aptos, quizá sin voluntad, lo han hecho muy mal. Uno de los hornos se ha apagado. Quizá los otros se apaguen también. ¿Responsabilidad? No de los obreros. Del Gobierno, por precipitarse, por exceso de oficiosidad.

También parece ser que el Sr. Dato, en la entrevista, se mostró algo enfadado por las coacciones que cometían los huelguistas. Hubo necesidad de explicarle en qué consistían estas supuestas coacciones. Los representantes de la autoridad, los guardias civiles, principalmente, iban de casa en casa rogando, instando, compramiendo a los huelguistas a que hicieran tracción a sus compañeros. En la mayor parte, en la inmensa mayoría de los casos, fracasaban. Había muchos obreros que decían que sí, por quitarse de encima a los molestísimos impertinentes, o quizá intimidados por las amenazas que éstos desfilaban. Luego no iban al trabajo. Se reunían con los demás huelguistas. La autoridad, inmediatamente, deducía de ello que se les había coaccionado, y procedía contra los que suponía delincuentes. Cuando sí ha habido una coacción ilícita, delictiva, digna de castigo muy severo, ha sido la coacción constante que el gobernador, adúlón de los propietarios, ha venido ordenando a sus subordinados todos...

Otro hecho que se ha querido poner como desfavorable a los huelguistas ha sido su insistencia en mantener íntegras las reclamaciones, no aceptando las concesiones que la Comisión patronal hacía. Pero este hecho, examinado algo detenidamente, no depone en contra de aquellos queridos compañeros. Hay muchas razones para que obraran en esta forma. Han aceptado ya las condiciones íntegras de los huelguistas, además de Martínez Rivas, varios pequeños patronos. Y eran precisamente los patronos más adinerados, los que menos tenían que temer a pérdidas ruinosas, los de industria más sólida y asegurada, los que se resistían a

conceder las peticiones de sus obreros. Ya no se fundaba esta resistencia en bases de orden económico, puesto que si los menos fuertes podían mantenerse a pesar del aumento del sueldo y la disminución de jornada, era lógico que los más fuertes se pudieran sostener lo mismo o mejor. Por otra parte, ¿no era un contrasentido trabajar en los grandes talleres en condiciones inferiores a las que regían en los pequeños talleres? Examinando estas razones y otras muchas que de ellas se desprenden, se comprende la actitud de los metalúrgicos bilbaínos.

No hablamos episódicamente ya de los infinitos atropellos que se han cometido. Pero sí queremos advertir a todos que es camino muy peligroso el de ayudar porque sí, porque son potentados, a los patronos soberbios e intransigentes de los Altos Hornos. Cuando más van adquiriendo los trabajadores el sentido de clase, más gravedad van tomando sus luchas. No es ya un grupo aislado el que mantiene una huelga: es toda la clase obrera organizada. La solidaridad no es vana palabra. Es una realidad más poderosa, más formidable cada vez. La herida que reciba una porción cualquiera del organismo proletario es sentida por todos. Si esa herida es muy considerable, su dolor no hace gritar únicamente a aquellos obreros a quienes directamente afecta; hace gritar a la organización obrera en general: a toda ella alcanza el dolor de la herida. Toda ella se moviliza para la defensa. La defensa de uno es la de todos, y la defensa de todos es la de uno. La asimilación de esta verdad constituye la fuerza formidable que hoy puede desplazar la clase obrera para vencer y arrollar a sus adversarios.

Al lado de los metalúrgicos de Bilbao está la Federación metalúrgica española, como bien terminantemente explicaba la circular que ayer publicamos. Y la Unión General de Trabajadores no había de permanecer tampoco, en ningún momento, impasible ante el conflicto. En favor de sus hermanos, los metalúrgicos, pondría—pone ya—todo cuanto vale y cuanto significa.

Obr con tiento el Gobierno. Plense que si le es conveniente para determinados intereses estar a bien con los patronos, puede serle funesto ponerse a mal abiertamente con la justicia y la razón; esto es, con los obreros organizados.

La entrevista de hoy con el señor Dato.

Hoy, a las once, se celebró la segunda entrevista de la Comisión de huelguistas metalúrgicos de Vizcaya con el presidente del Consejo.

El Sr. Dato había recibido ya los informes de Bilbao que esperaba. Estos informes, como era de suponer, mantenían los anteriores y desmentaban los de la Comisión. Nuestros compañeros sostuvieron con firmeza ante el Sr. Dato la veracidad incontestable de las aseveraciones que le habían hecho y la palmaria falsedad de cuanto el gobernador le comunicaba.

Se habló largamente del asunto. Por cierto que al Sr. Dato se le ocurrió exponer a nuestros amigos una peregrina teoría. Si los obreros tienen derecho, decía el presidente, a aconsejar a sus compañeros que no vayan al trabajo, los dependientes de la autoridad lo tienen también para persuadirlos a que vayan.

La Comisión rebatió esta extraña afirmación del Sr. Dato, que significa nada menos que la justificación de la intervención parcial de las autoridades en el conflicto, el rompimiento de la neutralidad del Gobierno, dentro de las luchas entre obreros y patronos, a favor de los últimos.

Las consecuencias que de esta teoría pudieran derivarse no son muy favorables a los gobernantes que la sostienen. Admitiéndola por un momento, ¿no se admitiría también, ipso facto, el derecho de los trabajadores a aconsejar a los dependientes de la autoridad que no realizaran la miserable función que les encomendaban sus superiores? A los obreros que hicieran esto se les culpaba de sediciosos. Pero esta inculpación alcanza ya inmediatamente a la teoría datsista, que no es ni más ni menos que una sedición invertida.

Por último, el Sr. Dato dijo a la Comisión obrera que telegrafiaría al conde de Zubiría preguntándole si admitiría la intervención de un enviado del Gobierno en el conflicto, citando a nuestros compañeros para esta tarde, a las cinco menos cuarto, a fin de comunicarle la respuesta del presidente de la Sociedad de Altos Hornos.

La última entrevista

A la cinco de esta tarde volvieron los delegados de las entidades de metalúrgicos de Vizcaya a entrevistarse con el jefe del Gobierno.

Este les manifestó que había conferenciado con el conde de Zubiría, representante de los Altos Hornos, quien le había manifestado que en Bilbao existían corrientes favorables a la intervención en el conflicto, como mediadora, de la Cámara de Comercio, pero que hasta ahora no habían sido requeridos los patronos por dicha entidad.

Agregó Dato que el Gobierno está dispuesto a intervenir siempre que aceptaran su intervención obreros y patronos.

La posición que adopta el Gobierno no puede ser ni más cómoda ni más erizada de peligros. Abandona un conflicto de esta naturaleza, so pretexto de una neutralidad, a la que ha faltado poniendo el ejército a disposición de los capitalistas. Además, el conde de Zubiría no ha contestado a la consulta que el Gobierno quedó en hacerle, a no ser que lo haya hecho y el Sr. Dato no se haya atrevido a hacer pública la respuesta.

De todos modos, la conducta del Gobierno no puede ser más torpe y parcial.

Un choque en Baracaldo.

Algunos periódicos dan hoy la siguiente noticia:

El capitán de la benemérita concentrada en Baracaldo ha participado al gobernador que en la calle de Arana los huelguistas hicieron disparos contra los guardias municipales Julio Díaz y Simón Cruza. Los civiles acudieron para auxiliarios. Desde las ventanas y balcones y en las calles les hicieron disparos, que tuvieron que contestar con los fusiles. Quedaron cinco detenidos.

Los grupos recorrieron luego las calles insultando a la benemérita y rompiendo bombillas del alumbrado, con objeto de alarmar e impedir que salgan de sus casas los que pretenden entrar al trabajo. A primera vista salta lo tendencioso de la noticia, dada en la forma que más puede perjudicar a los huelguistas. Estamos ya habituados a esta manera inícuca de informar a la opinión pública.

La solidaridad.

El Sindicato provincial de obreros de panificación y confitería general de Vizcaya dirige a sus asociados, por medio de la prensa, la comunicación siguiente:

«Estimados compañeros: Salud. Teniendo en cuenta la situación, verdaderamente crítica, por que atraviesan los compañeros metalúrgicos en huelga, este Comité, en unión de la Comisión sindical, ha acordado en el día de la fecha practicar la solidaridad con dichos compañeros, en la forma siguiente:

Primero. Se faculta a este Comité para que del fondo social de resistencia extraiga el importe de dos sacos de harina que, convertidos en pan, serán entregados al Comité del Sindicato metalúrgico, para que los distribuya como mejor le plazca.

Segundo. Estos dos sacos de harina se elaborarán en los días de hoy y mañana, en la Panificadora Obrera, sin coste ninguno de mano de obra, por aquellos compañeros que se presten a ello.

Tercero. Las respectivas Secciones que forman parte integrante de este Sindicato, en sus reuniones, verán la forma de prestar solidaridad a estos compañeros, entendidos que se convertirán en pan los anticipos, listas de suscripción o jornales por que se inscriban semanalmente a este objeto. En las reuniones que celebren las Secciones será labor primordial el discutir este asunto. — El presidente, Cecilio González.

ERBAR, 6.—Las Sociedades obreras domiciliadas en la Casa del Pueblo han acordado solidarizar con los obreros metalúrgicos vizcaínos, y a este efecto se disponen a recoger determinado número de hijos de huelguistas. Se han abierto listas que van llenándose rápidamente.

Otras noticias.

No se llamó al trabajo.—Intervención del Círculo Mercantil y de la Cámara de Comercio.

BILBAO, 6 (recibido con retraso).—Hoy no se tocó llamada al trabajo, como estaba anunciado.

Continúa la tranquilidad, habiendo sido disueltos algunos grupos en Baracaldo.

El Círculo Mercantil y la Cámara de Comercio han acordado, accediendo a las peticiones de los comerciantes de la zona fabril, prestar su concurso para la solución de la huelga, si la intervención arbitral de dichas entidades es aceptada por ambas partes litigantes.—C.

Reunión de mineros.—Reconcentración de guardia civil.

BILBAO, 7.—Los mineros de las explotaciones de la La Arbolada y Ortinella han celebrado una importante asamblea.

En ella se ha acordado, siguiendo el ejemplo de los demás mineros bilbaínos, socorrer a los huelguistas metalúrgicos y hacerse cargo de los hijos de éstos.

También tomaron el acuerdo de pedir aumento de jornal a los patronos.

El día trascurrir con tranquilidad en Bilbao.

En Baracaldo se ha reconcentrado gran número de guardia civil.

Ha sido detenido el huelguista Pedro Rubio.—C.

A vuela pluma

Cerca de dos semanas lleva ya la huelga general de metalúrgicos en Vizcaya.

Nunca como ahora se ha producido en la zona fabril un movimiento tan completo como éste.

En otras ocasiones ha habido cerca de quinientos esquiroleros en las dos fábricas de la Sociedad Altos Hornos. Hoy no llegan los esquiroleros a una docena. Las fábricas, cuyo humo ennegrecía el cielo de la ría de Bilbao, presentan un aspecto triste, de muerte; pero, en cambio, los pueblos ribereños pueden gozar por unos días de aire y sol puros, gracias a la huelga.

Nos han llenado de tropas y guardia civil los pueblos de Baracaldo, Sestao y Portugalete, y estamos a un paso de la declaración del estado de guerra, por la incompetencia del gobernador civil, que encaja perfectamente dentro del tipo de gobernadores descritos por John Chamberlain en su libro titulado *El atraso de España*.

Hasta la hora en que escribo estas líneas, hechas a vuela pluma, no ha habido el menor asomo de desorden por parte de la clase obrera, que se está jugando la vida de la organización y el porvenir de sus hijos. La guardia civil, obedeciendo las órdenes recibidas, cachea, comina y disuelve en pleno día a los obreros y transeúntes que pasan junto a la fábrica de Altos Hornos. Recibirán un disgusto las autoridades y el Gobierno si se supeditan a esta Empresa y obligan, como ya lo han hecho, al regimiento de Garellano a trabajar en los hornos, que hoy no están para hollos. Recomendando a las Juntas de defensa del ejército estas consideraciones, para que valen por sus fueros y hagan respetar las peticiones que han hecho al Gobierno.

En esta huelga los patronos tratan de aplastar con la imposición de la fuerza el desarrollo alcanzado por el Sindicato metalúrgico para asegurar el dominio de Altos Hornos en los Ayuntamientos y Juzgados de la ribera fabril, mediatizando. Es un juego maquiavélico que el conde de Zubiría y otros altos personajes quieren poner en práctica con el deseo de triunfar en las próximas elecciones. Hay que volver a repetir por centésima vez que Altos Hornos nombra jueces, alcaldes y empleados con la misma facilidad que el bandido Ginesillo de Pasamonte maneja los chirimboles de su retablo.

Esos jueces, alcaldes y concejales, despojados de todo aquello que dé algún indicio de existir en ellos la personalidad humana, dan la sensación, viéndoles actuar y ejercer sus funciones, de muñecos sujetos del estómago, con tenazas. Es la eterna sudeidad política a la usanza española, tan bien pintada por Costa, Pizarro y Senador Gómez.

No conseguiremos al gobernador, Altos Hornos, ni el Gobierno matar los anhelos justísimos de la clase trabajadora; no conseguiremos su propósito los torpes y poco hábiles burgueses vizcaínos; porque, con ella está la opinión entera, ojo avizor, dispuesta a ir hasta donde fuere preciso.

Volney CONDE-PELAYO

Portugalete (Vizcaya), agosto de 1917.

La Asamblea de Barcelona

Atendiendo a los deseos expresados por abundantes pedidos, hemos hecho una tirada especial del número en que nos ocupábamos del importante acto de los parlamentarios.

Tenemos ejemplares a la disposición de cuantas personas o colectividades deseen adquirirlos, al precio de 75 céntimos el paquete de 25 ejemplares, franco destino.

POR LOS PRESOS POLÍTICOS

Hace varios días que el presidente del Consejo, refiriéndose a la detención en Madrid del catedrático D. Julio Millego, declaró que procuraría que los presos políticos no fuesen tratados como los delincuentes comunes.

Y, en efecto, siguen encerrados en celdas comunes, en la Cárcel Modelo de esta capital, los compañeros a quienes se destituyó por suponerseles repartidores de las hojas que, dirigidas a los soldados, llevan la firma de Marcelino Domingo, y tan profusamente han circulado por los cuarteles de casi toda España.

Si el hecho, de comprobarse, de reparar esas hojas es constitutivo del delito de intento de sedición, y la sedición es un delito político, ¿por qué causa no han sido trasladados a celdas de políticos los que se encuentran encarcelados por lo anteriormente expuesto?

Si esos presos no son trasladados a las celdas a que tienen derecho, tendremos razón para repetir que la justicia burguesa tiene dos pesas y dos medidas, que aplica indistintamente, según se trate de personas influyentes o de simples obreros honrados, de los que ni mendigan gracia ni se humillan ante sus enemigos.

Esperamos que Sánchez Guerra, que declaró muy seriamente que todo esto obedecía a un movimiento político, nos explique cómo puede justificarse la comisión de un delito político y la prisión en una celda común.

Si no nos contesta, ni se evita lo que denunciamos, revelará el Gobierno su odio hacia el elemento trabajador, al propio tiempo que es ya pública su sumisión vergonzosa a otros elementos de los cuales espera la salvación, con halagos y bajezas de la peor especie.

POR LO MÁS DELGADO

La situación de Matos

Se cumple nuestra profecía. La cuerda se rompe siempre por lo más delgado; en este pleito de la Junta de defensa de Barcelona, el gobernador civil, Sr. Matos.

Comentando la nota facilitada por el general Marina, con el asenso del gobernador, afirmando que este último se había de los asuntos que se expresan en el acta de la Junta de defensa, lo hizo particularmente, dice *El Ejército Español*:

«Como complemento de estas noticias dejase ayer en Centros oficiales que el gobernador civil de Barcelona había presentado la dimisión de su cargo, y la había sido admitida.

Se hará pública en cuanto lo permitan las circunstancias por que hoy atraviesa Barcelona, por hallarse vacante la Alcaldía y ante la amenaza de la huelga.

Se ha realizado, pues, lo que el otro día dijimos. La situación creada por el equivoco de la intervención del gobernador civil de Barcelona en asuntos referentes a la Junta de defensa no se podía prolongar.

Es verdad. No se podía prolongar este equívoco. Pero, ¿no crees *El Ejército Español* que tampoco se puede prolongar la situación en que queda el coronel Maizquez?

Si éste hizo constara en acta que el gobernador le había ofrecido determinadas cosas, en nombre del presidente del Consejo, ¿cómo va a admitir ahora la componenda que expresa la nota oficiosa del general Marina? ¿En qué lugar queda su seriedad?

Una opinión de Azcárate

Hay que ser formales. En el *Diario de la Habana* aparece esta opinión de Azcárate:

«El ejército es una institución, la más sagrada de la patria, tan seria, que es inconcebible en él la mayor informalidad. Así, pues, cuando el ejército dijo en su histórico documento del día 1.º de junio, espera el país en masa se convierta pronto en una venturosa realidad, pues si se conformase con escribir y no hacer nada, caería en el mayor desprestigio, no sólo el elemento armado, sino la nación entera, que en él tiene depositados sus más caros intereses y la defensa de su honor.»

Está bien; pero... ¿qué cosas diríamos al Sr. Azcárate si no estuviésemos bajo la presión de un régimen de excepción!

Una rectificación

Los periodistas dijeron hoy al presidente del Consejo que circulaba el rumor de que con pretexto de las proyectadas maniobras militares se iba a adelantarse varios meses el llamamiento a días de la quinta próxima.

El Sr. Dato afirmó que no existe en el Gobierno esta proposición, y que si alguna se había tratado de ello.

Adhesiones a la Asamblea

El Ayuntamiento de Bilbao.

Por unanimidad quedó aprobada la siguiente moción en la última sesión celebrada por el Ayuntamiento bilbaíno:

«Excelentísimo señor: No ignora vuestra excelencia, excelentísimo señor, el importante acto realizado por un número considerable de parlamentarios, que, reunidos en la ciudad de Barcelona el 19 del pasado mes de julio, adoptaron acuerdos encaminados a dar un nuevo rumbo a la política nacional, con el fin de dirigirla por los senderos de una renovación administrativa, de honestidad y patriotismo, hace tanto tiempo apocados por todos.»

La circunstancia de que a un acto tan trascendente no puede permanecer ajeno ningún organismo ni persona que en todo el territorio nacional tenga algún arraigo y vida, y lo más importante aún, desde el punto de vista de vuestreces, de que en la Asamblea referida se adoptaron acuerdos trascendentales relativos a la autonomía municipal, hace pensar a los suscritos que un deber imperioso obliga a la excelentísima Corporación a expresar de una manera patente su conformidad con los acuerdos de la Asamblea y una cooperación a los mismos traducida en una adhesión unánime.

En su vista, los suscritos tienen el honor de proponer a vuestreces la adopción del siguiente proyecto de acuerdo:

El excelentísimo Ayuntamiento acuerda adherirse a las conclusiones adoptadas en la Asamblea de parlamentarios celebrada en Barcelona el 19 del pasado mes de julio, así como a cuantas Asambleas se celebren en lo sucesivo con el fin de ratificar y completar la obra de aquella. Vuestreces, no obstante, resolverá, como siempre, lo más procedente.»

El de Gijón.

En la sesión próxima se discutirá la siguiente proposición, que seguramente quedará aprobada:

«La Asamblea de parlamentarios celebrada en Barcelona el día 19 de julio ha despertado en toda España un eco de consoladora esperanza. Se advierte en ella, por lo pronto, aquel anhelo de renovación política que va encaminada a liberar al país de las oligarquías dominantes, causa fundamental, ya que no única, de la ruina, y se advierte al propio tiempo el deseo de reintegrar al pueblo en el ejercicio de su poder soberano, para que sea el pueblo quien, utilizando al efecto el órgano de las Cortes constituyentes, liberalmente elegidas, y sobre la base de la autonomía municipal y regional, plantee y resuelva todos aquellos problemas que afectan a la vida y al porvenir de España.»

En tal concepto, los que suscriben proponen a la Corporación municipal se sirva acordar la adhesión a las resoluciones adoptadas por la referida Asamblea de parlamentarios, haciéndolo constar así en acta para los efectos oportunos.

Consistoriales de Gijón, 3 de agosto de 1917.»

El de Nava.

En la sesión que celebró el día 1 del actual el Ayuntamiento de Nava se acordó por unanimidad adherirse a las conclusiones de la Asamblea de Barcelona.

Como el alcalde de Nava no es de real orden, no tuvo necesidad de dimitir.

El de Eibar.

El Ayuntamiento de esta villa, en sesión de 21 de julio, acordó por unanimidad adherirse a la Asamblea parlamentaria de Barcelona que tuvo lugar el día 19 de dicho mes.

Es conveniente hacerlo público por si se ha perdido la adhesión en el camino.

El de León.

El Ayuntamiento de León, a propuesta del edil republicano D. Ambrosio Fernández Llamazares, en representación de la minoría republicano-socialista, acordó por unanimidad en la sesión del día 2 adherirse a las conclusiones de la Asamblea de parlamentarios celebrada en Barcelona el 19 de julio, y muy especialmente a la petición de la más amplia autonomía municipal.

Propósitos de los parlamentarios. Los parlamentarios de la Asamblea de Barcelona han acordado que se reúnan en breve las tres Secciones en que se dividieron para la distribución y el estudio de las peticiones.

Después de estas reuniones, que se celebrarán probablemente en Oviedo, Valladolid y Zaragoza, se convocará la segunda Asamblea.

El de Badajoz.

En su última sesión acordó este Municipio, por unanimidad, adherirse a las conclusiones de la Asamblea de Barcelona.

Unión general de Periodistas. En la Asociación de la Prensa se celebró ayer tarde la reunión para constituir la Unión general de Periodistas.

A la Asamblea, que duró cerca de tres horas, concurrió considerable número de redactores de la prensa madrileña.

Tras amplia y minuciosa discusión fueron uno por uno aprobados, con leves modificaciones, los artículos del proyecto de estatutos, que presentó la Ponencia encargada de formularlos, a la que se otorgó un voto de gracias.

Después, en votación por papeleta, y con unanimidad, quedó la Junta directiva de la Unión constituida en la forma siguiente:

Presidente, D. Luis López Ballesteros. Vicepresidente, D. Joaquín López Barbadillo.

Tesorero contador, D. Fernando Soldavilla.

Secretario primero, D. Antonio de Lezama.

Secretario segundo, D. Juan García Mora.

Vocales: D. José López Pinillos, D. Santiago Oria, D. Tomás Borrás y nuestro compañero de Redacción Antonio López Baena.

A continuación fué elegida la Comisión de Ingreso y Permanencia, a que han de dirigirse todas las solicitudes de afiliación a la nueva entidad periodística. Esta Comisión la forman los señores Cerezo, Pizarroso, González Eiel, Muro de Zazo y Vela.

El entusiasmo, el ansia de mejora y bienestar para la clase, que se patentizaron en la asamblea fueron enormes.

Veremos si en esta tercera intentona llega a tener éxito esta clase de organización, para bien de los periodistas.

La necesidad del Cooperativismo. SANTANDER, 6.—La práctica de la cooperación entre la clase trabajadora reclama la suma conveniencia que tiene esta fase de la lucha contra el viejo sistema de la sociedad capitalista.

Tres días ha suspendido la elaboración de pan la Cooperativa socialista obrera «La Equidad», a causa de una mejora introducida en el horno. Al efecto, contra la elaboración del género con una acreditada panadería de la localidad, montada en gran escala.

Los cooperativistas y consumidores simpatizantes se han quejado insistentemente, no cesando las protestas hasta que su industria ha vuelto a la marcha normal que durante más de cinco años ha tenido.

Ahora han podido contrastar la verdadera trascendencia del cooperativismo, que les otorga pan de más peso, buena clase y superior coctura, y a fin de año alguna bonificación. El pasado alcanzó esta a la importante suma de cinco mil pesetas.

También los obreros panaderos que ocupa la Cooperativa y los del gremio en general lo ven claramente, pues dicha colectividad es la que mejores condiciones de trabajo tiene establecidas, a pesar de ser una panadería pequeña que amasa de diez a once sacos de harina diarios.

Los patronos les otorgan ahora un real de aumento en los salarios, representando arriba de una peseta por día la diferencia de laborar en una casa de patronos o en esta industria obrera.—Vasay.

UNA GESTION DEL GOBIERNO. Para disminuir la crueldad alemana. El Heraldo de Madrid publicó anoche la noticia de que el Gobierno ha ultimado con los Gabinetes de Alemania, Francia e Inglaterra una importante gestión.

Sabiendo es que los barcos-hospitales franceses e ingleses no podían navegar sin grave riesgo de ser echados a pique, porque los comandantes de los submarinos alemanes alegaban que aquellos conducían contrabando de guerra.

Esta fué la justificación de los citados comandantes cuando torpedearon dos o tres buques-hospitales.

El Gobierno español, previa consulta a los de Francia e Inglaterra, entabló una gestión cerca del de Alemania para conseguir la navegación sin riesgo de los barcos hospitales.

El Gobierno alemán contestó al de España que si a cada barco hospital de cualquiera de las naciones con quienes está en guerra acompañaba un oficial de la Marina española, bastaría la palabra de honor de éste de que el barco no conducía contrabando para respetarlo y dejarle el paso libre.

El Gobierno español, previa aceptación por parte de los de Francia e Inglaterra, aceptó también la propuesta del de Alemania, y la negociación se dió por terminada con reconocimiento de los Gobiernos francés e inglés a la humanitaria gestión del español.

Y conforme a lo convenido, anoche salieron once oficiales de nuestra Marina para acompañar otros tantos barcos hospitales.

Arbitrariedades del poder político. SANTANDER, 3.—Aún continúan en la cárcel de Santander los detenidos y acusados de haber puesto en circulación varias hojas prohibidas, entre los que se hallan el concejal republicano radical Istúriz Mateo y el secretario de la Agrupación socialista, Demetrio Domínguez.

Están a disposición del fuero de guerra, y acababa de pedir la libertad al auditor general, residente en Burgos.

La inexcusable de los encarecidos no puede ser más notoria, puesto que las hojas prohibidas siguen inundando la población y traen al parecer distintas direcciones y se hallan en todas las manos.

Seguramente se ha hecho eso por demostrar que se hacía algo.

Pero a que no se les ocurre a las autoridades evitar el juego que se efectúa en los Casinos grandes y chicos, que también está prohibido?—Vasay.

En la Administración de EL SOCIALISTA se hallan de venta, entre otros trabajos, los recortes de IGLESIAS, JAURES y GOREN, solemnemente criticados por la Escuela Moderna, el periódico FERRER y CHAVES.

LOS FERROVIARIOS

En Gijón.

Gijón, 5.—Bajo la presidencia del compañero Pedro Sierra, y con gran asistencia de ferroviarios y trabajadores de otros oficios, que siguen con interés la marcha del conflicto que se avecina, celebró anoche asamblea la Sección de esta localidad del Sindicato Norte.

El presidente, en un razonado discurso, que le valió una interrupción del delegado de la autoridad, dió cuenta de todos los atropellos que la Compañía viene cometiendo con el personal asociado, y lo benévola que se muestra con los que en la huelga de julio del año pasado traicionaron la causa de sus compañeros, para ponerse al lado de la Empresa explotadora.

Censuró al Gobierno, por haber puesto a disposición de la Compañía el regimiento de Ferrocarriles, Cuerpo creado en el ejército para casos de gravedad para la patria. Citó el caso de que mientras la Compañía niega un real de aumento en los salarios a los agentes, está pagando jornales muy superiores a los que perciben los que llevan muchos años a su servicio.

Dijo que si la Compañía comete la insensatez de dejarles ir a la huelga que tienen anunciada, entonces el Sindicato está autorizado para presentar un pliego de reivindicaciones que alcance a todos los servicios.

Ahora—continuó—vamos a la huelga para conseguir la reposición de los compañeros de Valencia, la de los despedidos desde julio de 1916, que se haga una revisión en todos los asensos y que se pague el real de aumento a todas las guardabarreras. Si para conseguir esto nos vemos obligados a cruzarnos de brazos, entonces no nos pondremos nuevamente al servicio de la Compañía hasta tanto no hayamos conseguido un plan de mejoras generales.

Pensad compañeros—terminó Sierra—que esta vez nuestro Sindicato no dará por solucionada la huelga mientras no se rodee de las garantías suficientes para evitar que se falseen las concesiones que se nos hacen, y serán nuestros representantes tanto más enérgicos cuanto con más entusiasmo luchéis vosotros. Cumplamos todos con nuestro deber y el más liasonero éxito coronará nuestro esfuerzo.

Una continuación hicieron uso de la palabra varios compañeros, expresándose en términos favorables a la huelga, cuyas manifestaciones fueron unánimemente aprobadas por todos los compañeros ferroviarios. También el resto de los trabajadores que asistían a las deliberaciones mostraban su satisfacción por la unanimidad de criterio que existe entre los compañeros de la Sección Norte.

Firmado por la Junta directiva se repartió profusamente un manifiesto, en el que se relatan los motivos que impulsan a los ferroviarios a ir a la huelga.

El entusiasmo que existe es muy grande.—Llorcari.

Lo que dice Dato. El presidente no tenía otra noticia acerca de este conflicto que la de reunirse esta tarde los delegados de las Secciones ferroviarias para tratar de la propuesta del ministro de Fomento.

No quiso indicar qué había acordado ayer el Consejo de Administración de la Compañía del Norte.

Afirmó que, si no son retirados los anuncios de huelga, el Gobierno cumplirá su deber, adoptando toda clase de medidas para asegurar el tráfico.

EL PODER PERSONAL. Hasta el pontífice quiere ser dictador.—Dimitri Gasparrí.

ROMA, 6.—El Messagero d'Italia dice que el cardenal Gasparrí está a punto de dimitir su cargo de secretario de Estado.

A esta decisión contribuyen ciertas divergencias políticas con el pontífice, originadas por la voluntad de Benedicto XV de ejercer su preponderancia personal en la política del Vaticano.—C.

Por lo visto, Benito quiere ser un papa absoluto, y su secretario le recuerda que es sólo constitucional.

A pesar de ser enemigos del absolutismo, reconocemos que Benito tiene razón, porque es o no es infalible. Si lo es, claro que ha de imponer su voluntad, que es la de Dios. Y si no lo es, si sus iniciativas (inspiraciones divinas) han de pasar por la previa censura de un secretario de Estado, entonces se engaña al orbis católico con eso de la infalibilidad, y además no vale la pena de ser papa y vivir prisionero en el Vaticano.

INFORMACIONES TENDENCIOSAS. Se ha publicado en la prensa burguesa el siguiente despacho:

VALLADOLID, 5.—La huelga de ferroviarios no logra ambiente ni aun entre los socios de La Unión Ferroviaria, que se han reunido para determinar su actitud definitiva.

Los ferroviarios católicos no secundarán el paro, y en su domicilio social se reciben telegramas de los Sindicatos de la Sección que anuncian que no abandonarán sus puestos.

La noticia no puede ser más alarmante para los ferroviarios, que conscientes de su misión, no quieren dejar abandonados a los compañeros despedidos de Valencia y a cuantos por motivo de la organización lo fueron antes, porque en refuerzo de

esta falta de ambiente para la lucha, publica esto que recogemos de otro despacho:

«Los ferroviarios del Sindicato Norte adictos a la Compañía publican un manifiesto demostrando que la huelga es injustificada, recomendando a los obreros que no secunden el paro y afirmando que la Compañía, aun sufriendo graves quebrantos en sus intereses por el conflicto europeo, se esfuerza en mejorar la situación económica de los operarios; termina el manifiesto diciendo que el Sindicato instructivo, compuesto de 315 ferroviarios, no secundará la huelga.»

Los ferroviarios de la Compañía del Norte se acercan a 30.000, si no pasan. Es cosa de echarse a temblar.

Los puntales del régimen. El alcalde de Motril, émullo de Sánchez Guerra.

MOTRIL, 6.—El Sr. Romero Cibantos ha dirigido al ministro de Gracia y Justicia el siguiente telegrama:

«Como diputado por el distrito de Motril, protesto ante vuestreces contra el inculcable atropello que ha sido víctima el respetable farmacéutico de dicha ciudad, D. Antonio Pérez, por parte de aquel alcalde que, aprovechándose de la actual suspensión de garantías constitucionales, penetró violentamente en el domicilio de dicho farmacéutico, seguido de policías y gente asalariada, agrediendo brutalmente.»

El realismo del hecho relatado me evita todo comentario, esperando de su rectitud que no quedará impune agresión tan escandalosa, llamando la atención de la Audiencia, pues temo que dicho alcalde, utilizando elementos que la autoridad que ejerce pone en sus manos, trate de desvirtuar los hechos denunciados.—Romero Cibantos.»

FEDERACION DE LA PIEDRA. Huelga de marmolistas en Macael.

Los compañeros marmolistas de este pueblo de la provincia de Almería llevan en huelga desde el día 9 de junio, por reclamar que se igualen los jornales a cuatro pesetas, pues había patronos desaprensivos que pagaban a sus obreros tres pesetas y 3/25, y puesto que la labor que realizan es idéntica, quieren los compañeros que el jornal sea también igual en todos los talleres.

Además, no es esto, con ser mucho, la única explotación de que son víctimas los compañeros canteros y marmolistas de Macael.

A pesar de lo legislado en contra, se les paga el jornal en vales para las cantinas, donde se les explota inicuamente en la calidad y en el peso de los artículos que se les expenden, que pagan, además, a precios que, impuestos caprichosamente, resultan más que abusivos.

Así es que estos dignos obreros están sometidos a un feudalismo vergonzoso e indigno, que parece imposible pueda existir en el siglo xx.

No sólo se les explota en los jornales y jornada, sino que además, para mayor indignidad, se les abonan los salarios trimestralmente, por lo que ellos reclaman que les sean satisfechos mensualmente y en metálico.

¿Conoce estos hechos el ministro de la Gobernación?

Si no los conoce, debiera averiguarlos y corregirlos, como así también cerciorarse de por qué no interviene el gobernador, haciendo prevalecer la razón y la justicia que reclaman estos compañeros, porque, según se afirma, la indiferencia y el descuido de esta autoridad obedecen a la influencia que sobre ella ejerce el cacique de la localidad y patrono marmolista Sr. Ortiz.

Todas las Secciones, federadas o no, deben mostrar su solidaridad con los compañeros de Macael, a fin de que no sean abatidos en su titánica lucha, demostrando al mismo tiempo que sus aspiraciones son las de todos los trabajadores, y que aquellos no se encuentran solos.—Domingo Zapata.

Madrid, 6 agosto 1917.

Los maquinistas navales. Reclamaciones al Gobierno.

BILBAO, 6.—Se ha celebrado la asamblea de maquinistas navales. Acordó, en vista de la suspensión de la asamblea que se proyectaba en Madrid, pedir al Gobierno la implantación del seguro de guerra obligatorio en beneficio del personal navegante, mejora que se funda en los actuales peligros que ofrece el mar.

También se ha elevado una moción a la dirección general de Navegación pidiendo que todo buque que lleve motor de explosión de 40 caballos en adelante tenga que ser regido obligatoriamente por maquinistas navales examinados.—Corresponsal.

Dato y García Prieto. Entre las visitas que ayer tarde recibió el jefe del Gobierno figuraron las del presidente del Senado y marqués de Alhucemas.

El Sr. García Prieto, que marcha mañana a Alzola, donde se propone pasar el resto de la temporada veraniega, fué a despedirse del Sr. Dato.

La entrevista del presidente y del marqués se prolongó largo rato, guardando reserva acerca de ella los interesados.

TIENE GRACIA!

El general Jordana, moralizador

Respondiendo a las reclamaciones de la Junta de defensa de Barcelona contra el vicioso sistema por que se venían concediendo las recompensas, el general Gómez Jordana ha publicado una orden contra la recomendación y el favoritismo.

«Tiene gracia! El diablo, harto de carne, méido a frallo. Porque jamás llegó el régimen de favor a extremos tales que bajo la autoridad del actual alto comisario de España en Marruecos.»

Dice la circular: «Las propuestas para recompensas comprendidas en el reglamento de las de paz se fundarán en méritos notorios y no serán cursadas sin que en ellas se haga constar que no hay en el territorio de la Comandancia general respectiva otro jefe, oficial o individuo de tropa que las reúna iguales o superiores, dentro del Cuerpo o dependencia de que se trate.»

En cuanto a las propuestas por méritos de guerra se tendrá presentes, en primer término, el reglamento de recompensas en tiempo de guerra, la real orden de 20 de junio de 1913 (Diario Oficial número 139), y después las instrucciones que vienen rigiendo en este ejército, o sea que se propondrá preferentemente a los que tengan juicio de votación, después a los citados en el parte del hecho que motive la propuesta, dado por el jefe principal que en él haya intervenido, y entre ellos a quien haya sido acreedor a mayor número de citaciones; después a los que figuren en las relaciones de distinguidos por orden de número de anotaciones; a igualdad de éstas, se preferirá a aquel que lleve más tiempo sin recompensar, y aun en igualdad de esta condición, al más antiguo en el empleo, y dentro de la misma antigüedad, al que lleve más tiempo de servicio de campaña.»

A esta orden le falta algo: la anulación de todas las recompensas otorgadas por el anterior sistema. Pero, ¿cómo iba a hacer eso el general Jordana, si por el anterior régimen fueron recompensados hasta 30 de sus parientes?

LOS CASTIGOS EN LAS PRISIONES. Una celadora gravemente herida.

OVIEDO, 6.—Hace dos días fué castigada una reclusa en la cárcel de aquí por falta a la disciplina, según han dicho en la Dirección.

Al salir hoy de la celda de castigo, la reclusa se arrojó sobre la celadora que la había impuesto el encierro y le dió una tremenda puñalada en el pecho, dejándola en estado gravísimo.—C.

UN YERNO BRUTAL. Anciano muerto a patadas.

SANTANDER, 6.—En Urdiales el vecino Samurino Maiz, de setenta años, repudió anoche a su yerno, Celestino Bilbao, por sus malas costumbres.

Exasperado el yerno, maltrató bárbaramente a su suegro, pateándole el vientre. El anciano falleció a causa de las lesiones que recibió.

El agresor huyó; pero fué detenido por la guardia civil.—V.

Cuanto mayor número de colectividades socialistas haya, mayor será la fuerza del proletariado consciente. Por tanto, crear Agrupaciones socialistas y robustecer las que existen es uno de los primeros deberes de todo obrero que aspire a que su clase sea fuerte.

¿Una paliza mortal? Leemos en La Correspondencia de España:

«Anoche nos informaron de un suceso que, de ser cierto, sería de graves responsabilidades para el personal de una Comisaría de Madrid.»

Se aseguraba que el viernes pasado fué detenido, por embriaguez y escándalo en la vía pública, un sujeto llamado José Jiménez Vara, de sesenta y dos años, que habitaba en la calle de Ponzano, número 33.

Al siguiente día, según las personas que nos relataron el suceso, volvió a su domicilio quejándose, apenas sin poder andar, y afirmó ante el portero y unos vecinos que le habían pegado una gran paliza mientras estuvo detenido.

Parece que luego fué asistido en el Gabinete médico del barrio de Salamanca, donde ingresó en estado comatoso, y poco después era trasladado al hospital de la Princesa, y allí falleció el domingo último, a las pocas horas de su ingreso.

Indudablemente, este suceso será debidamente aclarado por la Dirección general de Seguridad, donde se harán las necesarias gestiones a fin de averiguar las causas que determinaron la muerte de José Jiménez Vara, y por esta razón no somos más explícitos por hoy.

No conocemos del asunto más que lo que hemos copiado. El caso, de ser cierto, reviste extraordinaria gravedad, y nos ocuparemos también, por nuestra parte, de su esclarecimiento.

Un crimen tan bárbaro, tan cobarde, si efectivamente se ha cometido, no puede quedar en la impunidad.

Y hay una probabilidad de que sea posible: que el que en las Comisarias se pega a los detenidos, es un hecho real.

DE L

Kesu

En el sector los alemanes las nuevas por marcas de Hol y en todas par

Los ingleses sus líneas al su gran actividad jornada de ay

En el sector los franceses según el parte actividad bastante llerias, en la d del Mosa, sobre Avocatur y Lou

En el frente en el sector de bido pequeñas a tos.

En el frente Petrogrado, los pado varios pue reth. Las fuerz en dirección de triacos han ocup Nada nuevo batalla.

Comunican de extraordinaria de la noche, señala revolución en un mentos.

El presidente después de la exp soff, hizo varias cías recibidas de ministro que el nada de las oper

Habló después extranjeros, man nester prepararse invierno. «En e nadie piensa ya mundo se ha per imposible. El pa

ningún grupo, pu saltante del anti Refiriéndose de tropas, señaló la libertades tan am por el Soviet, y d

«El mayor error orden, que ha da na. Los esfuerzos rensky y la ofen salvaron al país.»

Insistiendo en Soviet, manifestó gram del Gobierno de un modo unilat mento. El Gobier das las clases de modo, no podrá r neral indispensable país.

«Korensky es el todo el país tiene c puede dar impuls poligro.»

Intervino después de la anterior opti unal estrecha p fatales.

En nombre de lo alzó también contra ejército.

«Es una falta gra que los comisarios ben tener funciones cas. Un Gobierno d ble sino a condicione tiones litigiosas sea momento más prop que Kerensky es e puede encargarse de Gobierno.»

Después de una anudó su discurso N las opiniones emitio como que produjo ho Asamblea.

«Todo momento p putarnos, puede r fatal para el porven ral Korniloff espera l condiciones para pos supremo; pero ¿qu dar un Gobierno qu do en ningún terren

Atacó el ministro o lificando e de negligió el peligro de la co existe y se desarrolla del tiempo perdido.»

Dirigiéndose a lo Soviet, les dijo: «Una de dos, o dades de gobernar, o otros mismos.»

Después de un cam se levantó la sesión a ñana.

Al reanudarse la se declaración en nomb tantes grupos político mócratas, los socialis los demócratas radica cado del trabajo y so tido de cadetes.

En esta declaración se muestran dispuest rensky la reconstituc bajo dos condiciones:

Primera. Que el G fiel a su declaración puesta por el partido

Segunda. Que el a na liberada e independ sin ninguna presen ticos.

DE LA GUERRA

Resumen de las operaciones.

En el sector Norte del frente occidental los alemanes han vuelto a atacar contra las nuevas posiciones inglesas de las comarcas de Hollebecke, Vesthoek y Arleux, y en todas partes fueron rechazados.

Los ingleses han avanzado ligeramente sus líneas al suroeste y al oeste de Lens. Las fuerzas de aviación han mostrado gran actividad en este sector durante la jornada de ayer.

En el sector guarnecido por los ejércitos franceses no hay nada que señalar, según el parte de París, aparte de una actividad bastante grande de las dos artillerías, en la Champaña y en las orillas del Mosa, sobre todo en los sectores de Avocourt y Louvemont.

En el frente del Trentino, en Carnia y en el sector de los Alpes Julianos ha habido pequeñas acciones entre destacamentos.

En el frente ruso, según el parte de Petrogrado, los austroalemanes han ocupado varios pueblos de la región del Serezh. Las fuerzas rusas han retrocedido en dirección de Klimpoung, y los austroalemanes han ocupado Vama.

Nada nuevo en los demás frentes de batalla.

La revolución rusa.

Comunican de Petrogrado que la sesión extraordinaria celebrada el domingo, por la noche, señala una fase histórica de la revolución en uno de los más graves momentos.

El presidente de la Duma, Rodziánco, después de la exposición hecha por Necrasoff, hizo varias preguntas sobre las noticias recibidas del frente, contestando el ministro que el Gobierno no ocultaría nada de las operaciones militares.

Habló después el ministro de Negocios extranjeros, manifestando que era menester prepararse para una campaña de invierno. En este momento añadió: nadie piensa ya en la paz, pues todo el mundo se ha percatado de que tal cosa es imposible. El país se encuentra frente a un peligro mortal; no quiero acusar a ningún grupo, pues esta situación es resultado del antiguo régimen.

Refiriéndose después al espíritu de las tropas, señaló las consecuencias de las libertades tan amplias dadas al ejército por el Soviet, y dijo: «El mayor error de la revolución es esa orden, que ha dado origen a disturbios en el ejército y ha causado la indisciplina. Los esfuerzos sobrehumanos de Kerensky y la ofensiva que ha preparado salvaron al país.»

Insistiendo en cuanto a la acción del Soviet, manifestó el ministro que el programa del Gobierno no puede plantearse de un modo unilateral, como en este momento. El Gobierno debe apoyarse en todas las clases de la población. De otro modo, no podrá provocar el ímpetu general indispensable para la salvación del país.

«Kerensky es el único hombre en quien todo el país tiene confianza y el único que puede dar impulso al país en esta hora de peligro.»

Intervino después Tseretelli en apoyo de la anterior opinión, pidiendo a todos unión estrecha para evitar discordias fatales.

En nombre de los cadetes, Milukoff se alzó también contra la orden del Soviet al ejército.

«Es una falta grave—dijo—, y creemos que los comisionarios regimientales sólo deben tener funciones puramente económicas. Un Gobierno de coalición no es posible sino a condición de que todas las cuestiones litigiosas sean eliminadas hasta un momento más propicio. Entiendo también que Kerensky es el único hombre que puede encargarse de la reconstitución del Gobierno.»

Después de una corta suspensión, reanudó su discurso Necrasoff, en vista de las opiniones emitidas, y habló en un tono que produjo honda impresión en la Asamblea.

«Todo momento perdido—dijo—en disputarnos, puede tener una repercusión fatal para el porvenir de Rusia. El general Korniloff espera la contestación a sus condiciones para poseerarse del mando supremo; pero ¿qué contestación puede dar un Gobierno que no se siente apoyado en ningún terreno?»

Atacó el ministro después al Soviet, calificándolo de negligente, y después señaló el peligro de la contrarrevolución, que existe y se desarrolla diariamente a favor del tiempo perdido.

Dirigiéndose a los representantes del Soviet, les dijo: «Una de dos, o dais al Gobierno facilidades de gobernar, o tomáis el Poder vosotros mismos.»

Después de un cambio de impresiones, se levantó la sesión a las seis de la mañana.

Al reanudarse la sesión fue hecha una declaración en nombre de cinco importantes grupos políticos, los socialistas democráticos, los socialistas revolucionarios, los demócratas radicales, el partido unificado del trabajo y social popular y el partido de cadetes.

En esta declaración todos los firmantes se muestran dispuestos a confiar a Kerensky la reconstitución del Gobierno, bajo dos condiciones:

Primera. Que el Gobierno permanezca fiel a su declaración (esta condición es puesta por el partido socialista).

Segunda. Que el Gobierno tendrá plena libertad e independencia para obrar sin ninguna presión de los partidos políticos.

La declaración expresa entera confianza en Kerensky, como único que puede asegurar la autoridad en el Gobierno ruso.

También comunican de Petrogrado que, a consecuencia de los tumultos habidos en la capital a mediados de julio, el ministro de Justicia ordenó la detención de dos miembros del Sondap Chens, los socialistas internacionales Trozky y Dunaeharsky.

El Comité de la marina rusa, que acaba de constituirse por su propia iniciativa, ha decidido acusar a la Duma de contrarrevolucionaria. En el orden del día de este Comité se dice que cualquiera que esté contra las Asambleas de soldados y de campesinos está contra el pueblo. Jams los cañones de la marina servirán a la plutocracia.

Todos los ministros han entregado su dimisión a Kerensky, a fin de facilitar la formación de un nuevo Gabinete. Reina completa tranquilidad entre la guarnición de Petrogrado.

La crisis de los imperios.

Un radiograma de Nauen comunica que les ha sido admitida la dimisión a los ministros prusianos doctor Fresel, doctor von Troff Zu Solz, doctor Frei herr von Schorlemer, doctor Lentze y von Lobbel, así como a los secretarios de Estado del imperio alemán Kraetke, doctor Lisso y Zimmermann; también al presidente de la oficina de alimentación de Guerra, von Batocki, y al subsecretario de Estado, doctor Richter.

El secretario de Estado doctor Helfferich, que igualmente había dimitido sus diferentes cargos, conserva la representación general del canciller imperial, y continúa siendo miembro del Ministerio de Prusia, continuando además en la dirección del ministerio del Interior hasta que se lleve a cabo la modificación planeada.

Del ministerio del Interior se separará la sección de Economía Imperial, a la que se unirán la política de Comercio, la Económica y la Social, para cuyos cargos serán nombrados dos subsecretarios de Estado. El así reducido ministerio del Interior conservará los asuntos de política interior, de índole militar, cultural y científica.

El cargo del ministerio del Interior pasará al alcalde de Colonia, Waldruff; el de la oficina Económica, al alcalde de Estrasburgo (Alsacia), Schwander; ambos serán primeramente nombrados subsecretarios de Estado.

Secretario de Estado del ministerio del Exterior será nombrado el embajador von Kuhlmann.

Secretario de Estado del ministerio de Correos será el presidente de la Dirección de Ferrocarriles, Nedin.

El secretario de Estado del ministerio de Justicia será el vicepresidente de la Cámara de Diputados, doctor Krause.

La Dirección de la oficina de alimentación de Guerra la aceptará el presidente supremo von Waldow, que al mismo tiempo será ministro de Prusia, miembro del ministerio de Estado y comisario del Estado prusiano para la alimentación popular. Le serán agregados como subsecretarios de Estado el director ministerial bávaro Edler von Braun y el miembro del Consejo de administración de la oficina de alimentación de Guerra, doctor August Hueller.

Ministro de Justicia de Prusia será nombrado el presidente del Tribunal Supremo, doctor Spahn; ministro del Interior será el subsecretario de Estado, doctor Drews; ministro del Culto será el director ministerial Schindt; ministro de Agricultura será el consejero agrícola, von Eisenhart Rothe, ministro de Hacienda será nombrado el gobernador civil Hertg.

De Berna dicen que ninguno de los nombramientos del nuevo Ministerio alemán da la menor satisfacción a las reclamaciones formuladas por el Reichstag ni representa ningún avance en la vía del parlamentarismo; salvo tres, todos son altos funcionarios de gran competencia; pero sin notoriedad para asegurar en condiciones satisfactorias la continuación de la guerra sin dar pretexto a divisiones políticas.

El Telegrama de Amsterdam anuncia que la incorporación de la quinta de 1919 comenzó en julio en toda Alemania.

Otras naciones, a la guerra. Un despacho de Pekín anuncia que el presidente interino de la República china ha firmado el jueves de la pasada semana la decisión adoptada unánimemente por el Gabinete, declarando la guerra a los imperios de Alemania y de Austria.

De París telegrafían que el Gobierno de la República de Liberia ha declarado la guerra a Alemania.

Los súbditos alemanes que se encontraban en el país fueron inmediatamente detenidos y embarcados en cruceros aliados.

Un telegrama de Buenos Aires dice que el Gobierno argentino, descontento de las negociaciones relativas a los turcos, ha interrumpido toda conversación con el ministro de Alemania y ha enviado una última nota categórica a Berlín, en la que pide una respuesta definitiva sobre el asunto en breve plazo.

Noticias varias. Un telegrama de Nueva York dice que el Gobierno americano posee informaciones demostrando que, a pesar de negarlo oficialmente, el Gobierno alemán conocía el texto del ultimátum de Servia antes de que se notificara a esta nación.

El entonces ministro de Negocios extranjeros ha declarado en una conversación con un diplomático americano que se conoció el ultimátum en Alemania a las pocas horas antes de notificarse a Servia, y que se sabía que éste sería el motivo de la conflagración; pero que las cosas estaban tan adelantadas que nada pudo hacer en contra el Gobierno alemán.

Según un telegrama de Amsterdam al Exchange Telegraph, de Londres, una formidable explosión ha destruido totalmente una fábrica de municiones en Honinshdorf (Alemania), causando entre muertos y heridos más de 300 víctimas.

En su último discurso, el ministro inglés Henderson ha dado algunas cifras interesantes sobre la ayuda que Inglaterra ha prestado a Rusia desde que comenzó la guerra.

«Inglaterra—dijo—ha adelantado a Rusia 12.500.000 francos a crédito; ha ejecutado a crédito encargos de calzado y equipos militares por valor de muchos centenares de millones; ha enviado a Rusia en material de guerra unas 50.000 toneladas de metal; ha enviado también más de 500 motores de aeroplanos, más de 700 cañones, tres o cuatro millones de proyectiles de cañón, 800.000 fusiles, 250.000 ametralladoras, más de mil millones de cartuchos de fusil y millares de automóviles y de autocamiones.»

Un radiograma de Nauen dice que, según el periódico suizo Neue Zuercher, varios barcos transportes americanos, escoltados por buques de guerra, han llegado a la isla rusa de Schalin, que ha sido adquirida en arriendo por los Estados Unidos.

Añade el radiograma que el objeto de la expedición se oculta cuidadosamente. La isla de Schalin se halla en el mar Blanco, al norte de Rusia, y a la entrada del golfo de Vladimir.

De Milán dicen que Marconi ha descubierto un nuevo aparato radiotelegráfico que pesa sólo unos kilos y puede ser manejado por una sola persona.

Tiene un alcance de varias millas, y será muy útil para los ejércitos de campaña, habiéndose hecho ya varias pruebas en presencia de oficiales americanos.

ROMA, 6.—El Messagero confirma los rumores que han circulado estos días sobre la probable dimisión de Gasparri, secretario del Vaticano, el cual será reemplazado por el cardenal Scapinelli, que ha sido nuncio en Viena.—Radio.

PARÍS, 7.—Alemania ha contestado a la Argentina que no torpedeará en adelante ningún buque de esta nación; pero no da ninguna seguridad precisa sobre la indemnización por el torpedeamiento del Toro.

El Gobierno argentino ha contestado pidiendo una inmediata satisfacción por este navío, y amenaza con la ruptura de relaciones diplomáticas.—Radio.

LA PIRATERÍA ALEMANA. Otro barco español torpedeado. Un muerto y varios heridos.

BILBAO, 7.—A una distancia del puerto exterior de 50 millas, la lancha Campo Libre, que se hallaba pescando bonito, fué sorprendida por un submarino, que la cañoneó, alcanzándole uno de los proyectiles. Cuando comenzaba a hundirse recibió tres balazos más. Entonces los tripulantes del submarino alemán se aproximaron a los naufragos, recogiendo los en otra lancha. Diéronles excusas, diciéndoles que se habían equivocado.

Resultaron heridos: Dámaso Bilbao, de diez y ocho años, a quien un proyectil le arrancó la pierna izquierda, quedando en muy grave estado; Florencio Garay, Leocadio Tellería y Víctor Bilbao. Dámaso fué conducido al hospital civil, donde falleció.

La lancha cañoneada estaba pintada en ambos costados con los colores nacionales.

Referencia oficial. El jefe del Gobierno comenzó su conversación con los periodistas dando cuenta de otro atropello alemán. A 50 millas al norte del Abra de Bilbao fué echado a pique por un submarino alemán la bodega Campo Libre, teniendo la tripulación dos heridos graves y otros dos leves.

Después de realizada la fechoría, el submarino recogió a los naufragos, asistió a los heridos y los trasladó a otra bodega llamada Sagalinda, dándoles explicaciones y diciéndoles que, por la distancia, habían tomado a la embarcación por francesa. La Sagalinda llevó los naufragos a Bilbao.

El ministro de Marina ha quedado encargado de instruir la oportuna reclamación a Alemania.

Y Alemania, como siempre, seguirá sin hacernos caso y torpedeando a nuestros barcos.—Radio.

DESDE BILBAO. EL NO QUIERE, NOSOTROS, SÍ.

Los abajo firmantes ruegan al director del valiente periódico EL SOCIALISTA dé cabida en sus columnas a la siguiente información, la cual creemos un acto verdaderamente humano, y como tal cumplimos.

Nuestro estimado compañero y caro amigo Juan Ramos Morales, el cual pertenece como redactor-corresponsal al pe-

riódico El País, se encuentra enfermo, cuya enfermedad se ha apoderado de los órganos respiratorios, estando en constante ahogo, falta de respiración, siendo visitado por el esclarecido y atento médico de esta villa, D. Celestino Díez Baldeón.

Creemos justísimo acudir a este buen defensor de las clases oprimidas para que, entre todas las personas amantes de la razón y la justicia, por la cual lucha incansablemente nuestro compañero Ramos, reunamos, por medio de una suscripción, a la cual esperamos se adhiran todos los corazones generosos, alguna donativos, que formaran una cantidad, con la cual poder en tanto mitigar el estado angustioso que actualmente padece.

Hario sabido es en la forma que se combaten las enfermedades, pero cuando falta todo es imposible.

Esto lo hemos hallado con el paciente, Juan Ramos, el cual no es conforme, por parecerle un sacrificio para los compañeros; pero, a pesar de su negativa, lo hacemos, dejando para encabezar la lista cinco pesetas. Esta permanecerá abierta hasta 1.º de septiembre próximo.

Los donativos, por modestos que sean, pueden enviarse a la Redacción del periódico El País, calle de la Madera, número 8, o a la calle del Río, número 35, Belmez (Córdoba), domicilio de Juan Ramos.

De una y otra parte serán publicadas las listas de donativos y donantes.

Compañeros: no olvidemos a este enfermo de preclara inteligencia, ya que sin miras egoístas ha expuesto y expondrá su vida para combatir este estado de cosas que sin razón existen. También ha sido objeto de innumerables persecuciones por parte de la canalla burguesa, siendo víctima en muchas ocasiones, por la santa causa de la emancipación proletaria.

El País publicó esta suscripción con fecha 4 del mes actual.

Manuel Rodríguez, Rafael Jiménez, Antonio Río, Felipe Contrera, y siguen las firmas. Bómes, 6 agosto 1917.

LOS GASTOS DE MARRUECOS. Aclaración que no aclara.

De una nota que hoy han facilitado en el ministerio de Hacienda, pretendiendo aclarar lo que en Marruecos se gasta, son estas afirmaciones:

«De la comparación entre los datos publicados por la Intervención civil de Guerra y Marina, referentes a los gastos de nuestra acción en Marruecos y los hechos públicos por la Intervención general, que arrojan una diferencia en más de pesetas 6.655.558, y por haberse concedido recientemente una ampliación de crédito de 12.000.000 de pesetas para estos mismos servicios, deducen algunos periódicos las consecuencias de venirse ocultando aquellos gastos, de ser ficitadas las economías que se habían proyectado y de que si, aparentemente resultan algunas, son debidas al desglose de dicho presupuesto de varias partidas importantes 30 millones de pesetas, que han sido llevadas a los presupuestos de los departamentos ministeriales de la península.»

La diferencia que sirve de base para tal argumentación es fácilmente explicable. La Intervención civil de Guerra y Marina no incluye en los datos que viene publicando en la Gaceta los pagos de Ceuta, que se reflejan en las cuentas de la provincia de Cádiz, y en cambio, la Intervención general comprende tales gastos en sus estados.

Compárense aquellos datos con los que la Intervención general había publicado con anterioridad en la Gaceta de 23 de marzo, y se observará que ellos arrojan la misma diferencia que ahora se hace resaltar, sin que haya habido, pues, ocultación alguna de gastos, toda vez que los datos oficiales, como sacados de las mismas cuentas, son los que la Intervención general publica.

Aparte de esto, que ha de ser oficialmente rectificado en los próximos estados que la Intervención civil de Guerra y Marina publique, puede asegurarse que del presupuesto de Acción en Marruecos, que en 1916 importaba 117.037.121,88 pesetas, y que en el año actual importa pesetas 104.789.940,84, o sean 12.247.181,04 pesetas menos, sólo han pasado a formar parte del presupuesto del ministerio de Estado 578.000 pesetas, y 922.000 al presupuesto jafitano, sobre el cual han de pesar los gastos que ya pueden considerarse inherentes a nuestro Protectorado, sin que ningún otro se haya llevado a los demás presupuestos de los departamentos ministeriales de la península.

Evalúados detalladamente, como se hallan, todos los servicios de nuestra acción en Marruecos, es de esperar, si circunstancias extraordinarias no se presentan, que los gastos se contengan, con verdadera economía, dentro del límite autorizado para el presente año, pues aun cuando se ha concedido una ampliación de crédito de 12 millones de pesetas para atenciones del ramo de Guerra, ha sido motivada por haberse implantado las reformas tres meses después de cuando se proyectaron, y aun así, dicha ampliación resulta muy inferior a la de 22.500.000 pesetas, que el año pasado hubo necesidad de autorizar.»

Pero en concreto: ¿qué es lo que en Marruecos se gasta? Porque esto es lo que deseamos saber. Y lo que no sabemos exactamente.

M. GARCÍA CORTES, abogado entusiasta izquierdista. Horas de consulta: de nueve a once de la mañana, y de siete a nueve de la noche, los días laborables. Honorarios módicos para los obreros acaudalados.

Movimiento social.

Reclamaciones y huelgas.

(NOTICIAS OFICIALES)

En Gobernación sólo se facilitó anoche a la prensa un telegrama del gobernador de Murcia dando cuenta al ministro de haber quedado resuelta la huelga de curtidores de Lorca.

La de Mazarón, según asegura la citada autoridad, continúa en el mismo estado.

¿Pero no habíamos quedado por telegrama del mismo gobernador, que los obreros volvían al trabajo?

Federaciones nacionales.

La Gráfica Española.

Sesión del día 1.º de agosto de 1917.—Presidente García Quejido, y asisten Seller, La Riva, Galán, Redondo, Sanabria, Del Valle y Loza.

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

Abonan cuotas las Secciones siguientes: Impresores, de Madrid, la de julio y la extraordinaria para la Unión General. Encuademadores, de Madrid, la de junio y la extraordinaria para la Unión.

Valladolid, las de junio y julio y la extraordinaria para la Unión. San Sebastián, la de julio y la extraordinaria para la Unión.

Acusan recibo de la circular número 10 las Secciones de Valladolid, San Sebastián y Barcelona.

La Sección de Gijón remite los justificantes de haber llegado a su poder el importe de los secorros de huelga correspondientes a las semanas cuarenta y cuarenta y una de abono por esta Federación.

Al mismo tiempo manifiesta esta Sección que van por buen camino las negociaciones que se siguen entre la Federación local «Solidaridad Obrera» y la Empresa de El Noroeste para ver de hallar una fórmula honrosa que ponga término a la huelga que hace diez meses vienen sosteniendo los compañeros de aquella Sección, ayudados moral y materialmente por esta Federación.

La Sección de Bilbao remite peticiones de ingreso en la Federación e infórmala detalladamente al Comité de la situación en que se encuentra la petición de mejoras formulada a los patronos de aquella industria villa.

El compañero José Eximeno, tipógrafo, de Huelva, solicita ser admitido en esta Federación.

Se ha enviado a provincias el número 7 de El Obrero Gráfico; las Secciones que no lo hayan recibido deben reclamarlo en las respectivas Administraciones de Correos.

Después de cambiar impresiones sobre diferentes asuntos se levantó la sesión.

Reuniones y convocatorias.

TORRELAVEGA.—A los accionistas inscritos a la Cooperativa obrera de panificación se les participa que el miércoles, a las once de su mañana, tendrá lugar una reunión para tratar de ultimar las condiciones en que se va a empezar a elaborar.

Se suplica, tanto a los que están inscritos como a los que quieren imponer acciones, no dejen de asistir.

El Comité de la Federación de Sociedades obreras, de Torrelavega, convoca a sus asociados a una asamblea magna, que tendrá lugar el viernes, 10 del actual, a las seis y media de la tarde, en su domicilio social.

El martes, a las seis y media de la tarde, se reunirá en el Centro obrero la Agrupación socialista de ésta.

En la Casa del Pueblo.

Reuniones para mañana. En el salón grande: A las nueve de la noche, Impresores.

En el salón pequeño: A las seis de la tarde, Constructores de carruajes; a las nueve de la noche, Constructores de camas.

INTERESANTE

Cuántas personas o colectividades envían dinero a la Administración de EL SOCIALISTA deben comunicar a la misma la aplicación de las cantidades enviadas.

De no hacerlo así, no responde dicha Administración de los errores o indebidas aplicaciones que por tal causa puedan cometerse o realizarse.

Jóvenes sin carrera.

Si sois amantes del estudio y no habéis tenido medios ni tiempo de hacer una carrera; si aspiráis a crear un porvenir, podéis conseguirlo con economía y economía sin abandonar vuestras ocupaciones y residencia.

ESTUDIOS POR CORRESPONDENCIA para hacer en nueve meses la carrera de tenedor de libros. Sólo se necesita saber leer, escribir y contar. Diploma al fin de estudios. — Pedit detalles gratis al director «Academia E. de Enseñanza», GRANJA DE TORREHERMOSA (Badajoz).

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABANA

PURGANTES, DEPURATIVAS, ANTIBILIOSAS Y ANTISEPTICAS

Propietarios: Vinda e hijos de R. J. CHAVARRI. — Dirección y Oficinas: LEALTAD, 12. — Madrid.

COOPERATIVA SOCIALISTA MADRILEÑA
Exactitud en el peso • Calidad excelente • Baratura en los precios
TIENDAS DE ULTRAMARINOS FINOS
GRAN CAFE EN LA CASA DEL PUEBLO • Piamonte, 2

CARBONERIA COOPERATIVA DE LOS COCHEROS DE MADRID
Trabajadores! Comprando en esta Cooperativa encontraréis exactitud en el peso y en la calidad de los productos...

La Mutualidad Obrera
COOPERATIVA MEDICO FARMACEUTICA Y DE ENTERRAMIENTO DE TRABAJADORES ASOCIADOS
Oficinas: Piamonte, 2, CASA DEL PUEBLO, Secretaría 38. Telefono 4.714

LA SASTRERIA DE LOS OBREROS ES LA DE GUILLERMO Y JIMENEZ
PEZ, NÚM. 19, ENTRESUELO
¡FIJAOS EN SU NOTA DE PRECIOS!
SE ENVIAN EXPORTACIONES A PROVINCIAS
A los obreros se les hará el 15 por 100 de rebaja ES NECESARIA LA PRESENTACION DE LA CARTILLA DE ASOCIADO

El Socialista
PEZ 15, segundo planta
Este diario es el único que defiende a la clase trabajadora.
Publicaciones socialistas

M. ROCA
FOTOGRAFIA
Teléfono 20.—Madrid.
GRAN PREMIO EN LA EXPOSICION INTERNACIONAL DE VIENA DE 1912

Ampliaciones y postales de Marx, Babe Kugel, Liebknecht, Jaurés, Iglesias, Quedo, Matías Gómez, Mora, Diego, Cabello, García Cortés, Barrio, Fabra Ribera, Pascual Peresagua, Acevedo, Vera, Carralero, Montenegro, Vigil, Cabello, Justo, Gmoco, Vazela, Gasco, Sánchez, Casca, Merodio, Mallá, Torralva, Anguiano, Argüello, Villana, Boscuro, Tomás Meabe, Almans, Haberli, Lucio Martínez, etc.

GARCIA CEBALLOS
ENCUADERNADOR Y DORADOR
TRABAJOS DE ESTAMPACION EN PIEL, VELA, PAPEL, GUTAPERCHA, ORULOID, DE, FRAGMOIT Y ORNAMENTACION DE LIBROS

COOPERATIVA SOCIALISTA VIZCAINA
RETRATOS DE IGLESIAS
MAGNIFICAS AMPLIACIONES fotograficas de PABLO IGLESIAS a propósito para adornar los salones de los CENTROS OBREROS

LOS AMANTES
Gran casa de viajeros
Montera, 20. — Madrid
COOPERATIVA SOCIALISTA OBRERA DE EIBAR
ULTRAMARINOS DE SUPERIOR CALIDAD

BORDADORA
La compañera PACA VEGA, de Madrid, se ofrece para la confección y bordado de banderas para colectividades socialistas y obreras, a precios sumamente módicos.

LEED Y PROPAGAD
El mejor libro de propaganda aliadofilia
"Yo no puedo ser liberal y ser germanófilo" por FERNANDO LOZANO

ALBUM REVOLUCIONARIO
Colección de retratos selectos, propios para salones de Centros obreros, de MARK, ENGELS, BROKER, OWEN, ERSEN, SAINT-SIMON Y LEBKNECHT

EL CALDERERO MODERNO
N. Rodríguez Das
PRECIO: 7 PESHITAS
Freno de vacío automático

LA MADRE
NOVELA
POR MAXIMO GORKI
TRADUCCION DE TORRALVA, BECI
—En estos días daba muchas conferencias a los obreros de la ciudad; estaba en peligro; hubiera estado a tiempo de desaparecer...

—Sergio, ésta es Pelagia Viassof, la madre del obrero que condenaron ayer... El niño se inclinó silenciosamente, estrechó la mano de la madre, salió, trajo el pan y se sentó a la mesa. Mientras servía el té, Lucila aconsejó a Pelagia que no entrara en la casa sin convenirse antes de que no la vigilaba la policía...

—Ya sé—respondió el niño en voz baja, y desapareció. La madre sonrió; no la emocionaban estos preparativos, pues estaba lejos de presentir una desgracia. Fué el doctor quien entró, diciendo precipitadamente: —Nicolás ha sido arrestado... ¡Ah! ¿está usted aquí, madre? No estaba usted en la casa cuando se le llevaron?

—Es peligroso... —¿Por qué?—exclamó la madre. —He aquí por qué—dijo el doctor con voz precipitada y desigual—: ha desaparecido usted de su casa una hora antes del arresto de Nicolás; va usted a la fábrica, donde se la conoce muy bien. Después de su llegada han aparecido en la fábrica las hojas revolucionarias...

tor—, Nosotros nos guardamos, debemos guardarnos. ¡Y no tenemos bastante reprobación para los que se exponen indolentemente! Así, pues, le llevarán a usted las hojas a la estación... La explicó lo que tenía que hacer, y añadió, mirándola a la cara: —La deseo un éxito feliz. ¿Está usted ya satisfecha, eh?

ACUER...
Aceptando buena y sab permanente tucionalos que nuestros al establecer via, si lo fué en posición de los ferroc en huelga el Empresa a fer esfuerzo que con sigo misa p's. Suponiend sido establec tuación crea ferroviaria, e derá se preci a escribir lo las convenie que nos dirij totalidad de de nuestra n Porqu en reunidos en taron resoluc dad a la organo aur; no ter tomz dos por rrv. viarios. A continua curamos escri que la censur publicamos lo ción ferroviaria resuelto es, d gran importa nistro de For Empresa ferr con la organiz Pedia el m Bierno, que huelga para parlamentase rados, o sea, p pitesse lo dispu lo que ademá cías de las d tranquilidad y impaciencia y el término de Y los ferroc cedido lo que tanto equivale el plazo para hasta el límite llevar a cabo dad las negoc mejor disposi cluir las de mo Si ésta era la ferroviaria, qu hienno de tom una manifiesta hacia los ferroc resoluciones ex ¿Por qué no de esperar? ¿Po rectificar una m Cuando conc noramos qué el Gobierno par ción todo lo uti organización fer samente para to mentos, primer dos partes en abierto el cami camino se cien responsabilidad de la Compañía y de acierto del G cor intransigenc dos, no excluye Y ponemos t que careemos tinar. Ignoramos lo Compañía y el mentable que lo te por el Cons para robuiccei gencia de la Co plicado de Poder público inferioridad pat distafactorio de u